



今天是年初四，香港各行業陸續開始恢復上班，但內地的「悠長假期」至少要到初七才結束。這個龍年春節，內地民眾是怎樣過的？港人又如何北上過年？本報記者特別在「北上廣」（北京、上海、廣東）等地採訪了多位民眾，看看他們是怎樣過年的。



不在乎消費價錢 只在乎家人團聚

港人「跨境家庭」深圳過年樂融融

深圳是內地最多港人「跨境家庭」的城市，和香港的情況一樣，市內酒樓的年夜飯生意非常興旺，有些酒樓甚至更在下午4時設「早場」年夜飯，也依然高朋滿座。在許多北上港人看來，年夜飯是與家人團聚的重要日子，他們不在乎價錢貴廉，只要一家人能開開心心地吃餐年夜飯，就心滿意足了。然而，也有不少北上港人，視幾天新春假期是難得的休息日，與家人歡聚之餘，也會美美地睡上一覺，彌補平時工作忙碌對身體的透支。

■香港文匯報記者
李昌鴻 深圳報道



春節期間，深圳香格里拉酒店中餐廳吸引了大量港人攜家人前來消費。香港文匯報記者李昌鴻攝

對於不少北上港人來講，平常與內地家人分離時間較多，而春節期間能多些時間與家人在一起，是非常難得的。來自元朗的王先生在除夕日匆匆從深圳入境，準備返老家梅州。他說，由於工作忙，要在過年前一天才能回鄉，「老家還有老母親，我每年都回家過年，這次只要除夕能趕得及回去就可以了。」

吃年夜飯 找家庭感覺

長期居住在深圳的香港新興集團主席何廣健(小圖)表示，他在深圳開廠逾20多年，已是長期在深圳過年。在除夕夜，他和妻子、兒子、岳父、岳母和姨仔等10多人在福田一家酒樓吃年夜飯，吃的是火鍋，他們以雞肉、玉米、淮山等作湯底，火鍋



配料有鮮肉、臘肉、鵝腸、冬菇、蔬菜和海鮮等等，當然，諧音「發財」的髮菜，是每次年夜飯必不可少的菜式。「平日我都忙於公司業務，加上眾多會議和應酬等，平時很少有時間與家人一起吃飯。因此年夜飯其實是享受一種家庭感覺。」

港人動網創新科技有限公司創始人蔡其南表示，全家6人在深圳過年，買了雞、鴨和魚等一些菜和年貨，簡單地過春節，長輩和弟弟給自己兒子壓歲錢，送他象徵龍圖騰的玩具，一家人親情氛圍濃厚。

三菜一湯 享二人世界

由於過去一年物價飛漲，而酒樓價格在春節期間貴一倍，老公從事粵港跨境貨櫃車運輸的吳女士表示，由於還沒有小孩，夫妻倆就在深圳簡單過年。「今年什麼都貴，港幣兌人民幣又不斷貶值，感覺許多水果、青菜和米等價格都較去年貴了1/3。除夕夜，我們在家

裡僅弄了三菜一湯，有雞湯、魚、肉和青菜，與平時區別不大。」吳女士表示，做多了他們也吃不完，沒必要浪費，過年主要是圖一種家庭溫暖的氣氛。說到為何不去酒樓吃年夜飯時，她稱，酒樓價格較平時貴近一倍，他們覺得沒必要趕這一熱鬧。她買了一些開心果、薯條和薯片等，她邊吃邊看春晚節目，老公則上網看體育比賽。

好好休息 彌補平時透支

對於許多港人來講，平時的工作都



香港信用擔保協會會長汪潤田表示，除夕和春節期間與在深處的內地朋友等歡度，感覺其樂融融。香港文匯報記者李昌鴻攝

難得有休息機會。許多港人，尤其是做老闆的，特別注重春節的幾天休息時間，也不願意出遠門旅遊。何廣健表示，平時十分繁忙，公司業務管理需要他親自過問，並經常有大小不同的會議如員工大會、經營會議和與客戶溝通協商會議等，他還要忙於公司客戶的應酬。近期剛舉行廣東省政協會議，因政務和商務繁忙，他根本沒有時間休息和陪家人吃飯、遊玩。因此，他打算在初八公司開工前，在家裡好好休息，睡睡覺或和朋友喝咖啡，或陪兒子到遊樂場玩玩。

與何廣健一樣，蔡其南表示，平時他也很忙，要應付公司電子商務項目業務的洽談、程序編寫的跟進和收款，並應酬客戶，很少有休息時間。春節期間天氣又冷，他基本不外出，在家裡陪兒子玩，並抓住難得的休假盡量多睡覺，彌補平時工作忙碌對身體的透支。

而吳小姐稱，她和老公平時開貨櫃車往返香港、深圳和東莞等地，十分辛苦。他們將利用初三至初三的三天時間好好在家休息。她主要是看電視連續劇，老公則睡覺休息，晚上他便看歐洲足球比賽。初五之後他們會去香港走親訪友，並去澳門遊玩。

數十萬港人北上 逼爆深圳酒樓

每年春節期間，港人都喜歡回內地與親戚朋友一起過年。據深圳邊檢的統計，農曆除夕經由深圳口岸入境過年的港澳旅客超過30萬人次。在春節期間，有許多港人與內地家人在深圳酒樓過年，令深圳許多酒樓客人爆棚，其中位於羅湖的佳寧娜酒樓中午還需要叫號排隊消費，生意十分紅火。

在農曆新年除夕當天，據深圳邊檢統計，深圳口岸迎來了港澳居民返回內地過年的高峰。當天經由深圳口岸入境過年的港澳旅客超過30萬人次。皇崗、深圳灣等口岸也迎來了港澳旅客入境高峰，據邊檢民警介紹，大部分入境的香港旅客主要是前往珠三角地區探親團聚。

初二近60萬人次出入境

24日(年初二)深圳邊檢迎來龍年首個出入境高峰，全天出入境人數接近60萬人次。其中有30萬港澳居民入境探親訪友，大批內地旅客出境旅遊，各邊檢口岸均呈現出境、入境雙向高峰。

記者走訪羅湖口岸附近的酒樓和酒店，發現其生意紅火，其中大部分是港人與其親朋好友聚餐吃飯，以共敘親情和友情。據羅湖口岸附近的港佳寧娜酒樓一大堂經理陳小姐介紹，作為高檔潮式酒樓，在除夕和春節期間，其客人常常爆滿，其中有一半以上是港人和其內地親朋前來消費，他們大廳幾十桌和20間包房均被訂購一空。尤其是除夕，大廳每桌最低消費金額達4,000元以上，包房則要6,000元以上，但仍供不應求。他們的特色菜是燕



春節期間，大批港人北上度歲。

窩、鮑魚和魚翅以及潮州瀨水雞鴨鵝等。在初一至初三的中午期間，港人與家人前來吃飯或喝茶，他們甚至需要排隊叫號，生意比去年同期約有一成的增長。

理性消費 共享天倫

在羅湖火車站附近的香格里拉中餐廳香宮，由於緊鄰羅湖口岸，受到許多港人及其家屬的青睞。該中餐廳營運經理吳輝介紹，來他們中餐廳消費的顧客有6-7成是港人及其親朋好友，除夕夜和初一至初三期間，許多港人和內地親戚、朋友一起前來聚餐，中午茶和晚上包房吃飯等，大廳和房間基本全滿。他們這裡喝茶價格不

貴，港人青睞他們的美味蝦蟹粥、彩蝶蒸粉果等12種茶點，價格大多在200-300元之間。他稱，港人消費大多很理性，不會點很貴的菜，主要在於與家人和朋友在春節期間敘親情溫友情。

昨日在該餐廳消費的港人梁先生告訴記者，他媽媽和弟弟一家住在羅湖鶴園村，平時很少有時間回家，此次春節他請媽媽和弟弟一家到香格里拉中餐廳聚餐，他們訂了一間包房，花了近2,000元，點了黑松茸鮑魚、金盞雪花生柳柳等，讓家人享受一下五星級酒店的服務，共敘親情和享受天倫之樂。他稱，不在乎花錢多少，關鍵在於能與家人樂融融一起過年吃飯。

紅樹林世界之窗吸引港人

春節期間，深圳許多旅遊景點吸引了不少港人，他們在這節假期抽出時間陪孩子們遊玩，令平時疏於管教孩子的父母親在遊玩期間增加孩子對父母的親情。而深圳歡樂谷、兒童樂園等地吸引了許多港人及其子女。紅樹林、世界之窗和東部華僑城則吸引不少成年港人。

天氣寒冷 減少外出

何廣健表示，他大兒子已去英國留學，小兒子在深圳一學校讀書，他平時工作很忙，很少有時間管教小兒子的學習和陪他玩。在春節期間，他則陪兒子去深圳華僑城歡樂谷遊玩，主要在魔幻城堡、冒險山、金礦鎮、歡樂時光和歡樂幹線遊玩，兩人花了700多元，他兒子玩得相當開心。他藉機向兒子灌輸科學和冒險知識，之後請兒子去吃他心愛的日本壽司，從而增加了兒子對其

「黏」性和父子感情。

蔡其南表示，由於他兒子僅三歲多，他帶兒子去羅湖兒童公園玩森林火車和碰碰車，兒子玩得十分開心，他感覺平時工作過於忙，沒有時間與孩子交流，甚至抱抱也沒有時間，孩子對他有些陌生。為此他感覺虧欠兒子很多，此次帶兒子遊玩令他們父子「友誼」增進了許多，為此他感覺很溫馨。不過，近幾日受北方寒潮影響，氣溫過低，他怕小孩感冒，不敢再帶他去其他地方玩。

吳女士表示，她與老公將在初四去一下免費公園紅樹林及筆架山公園遊玩，欣賞大自然的美景，放鬆一下平時忙於工作的緊張心情，也是對自己難得休息的一種「補償」。



世界之窗是港人北上度歲遊玩的熱門景點。